



## 中德汽车工业 合作正当其时

#### 一访一汽集团全球前瞻设计 中心总经理张志刚

#### ■ 新华社记者 朱晟 严锋

"中国化的创意结合德国制造,才能更好 地应对整个汽车业调整期的挑战。中德汽车 工业合作正当其时。"设在德国慕尼黑的一汽 集团全球前瞻设计中心(以下简称"慕尼黑公 司")总经理张志刚日前接受新华社记者专访

张志刚表示,汽车业已进入调整期,人们 对车的观念在改变,从原来主张个人拥有汽 车,转变成现在的"移动出行",加上不断发展 的互联网汽车观念,以及纯电动化、智能化等 理念,整个汽车业面临着巨大的变革。在这个 阶段, 汽车业未来发展的可能性需要各方共 同研究。

对比中德汽车业各自优势,张志刚认为, 中国在互联网汽车方面的思维和创新暂时超 前,而德国在汽车整车制造方面历来世界领 先。如果能把中国的创新创意与德国严谨的 制造态度结合起来,将给整个汽车业的发展 带来焕然一新的面貌。

据介绍, 慕尼黑公司是一汽集团去年5 月在欧洲设立的第一个研发中心, 以造型设 计尤其是前瞻造型设计作为第一步, 后期将 逐渐扩展至整车技术、信息化智能化以及与 相关工程的合作。

去年9月,公司聘请了劳斯莱斯原首席 设计师贾尔斯·泰勒为设计负责人,开始组建 团队。在目前的28名员工中,除了总部派出 的一名中方负责人,其他员工都是属地化招 聘、属地化管理。公司还与德国本地人力资源 公司、财务税务服务公司等开展合作,给当地 创造工作岗位的同时, 也使公司运营更容易

张志刚说,自去年11月启动造型设计以 来, 慕尼黑公司已进行了多个车型的设 — 纯电动 SUV 的设计今年 6 月移交完 毕,红旗 H5 运动款进行了全新运动化设计, 第三个项目预计今年10月交付,还有一个项 目预计明年年中移交。

张志刚认为,一汽集团在实行国际化战 略时从造型设计起步,而不是从工程、运营起 步,这是一个成功的经验。设计属于美学范 畴,国别差异小,有利于减少项目初期中西文 化差异带来的各种问题, 让双方合作起步更 快、沟通效率更高。

# 武汉:建筑工地 有了博士工作站

博士、教授在建筑工地设立工作站,为超 深隧道施工提供技术指导。武汉大东湖深隧 项目博士工作站日前在项目工地挂牌成立。 工作站将依托大东湖深隧项目,聚焦深隧工 程施工新技术、新装备、新工艺研发,并指导 现场施工攻克技术难题。

这个博士工作站由8名博士、1名教授 级高级工程师和5名地质工程专业博士生组 成。他们分别来自中建三局、中国地质大学和

广州金土岩土工程技术有限公司等单位。 博士工作站站长、中建三局安装公司总 工程师刘业炳介绍,工作站通过聚集施工单 位、高校、科研院所及材料供应商等方面的专 家,共建"产学研"合作机制,开展复杂地质条 件下隧道工程的理论研究、顶管施工装备的 自主研发以及顶管施工新工艺新技术的开发 等,力争实现深隧工程的核心技术突破。

目前,武汉大东湖深隧项目博士工作站 已有"小断面超深竖井施工关键技术研究与 应用"等多项行业领先技术的自主研发课题 在实施。今年5月,工作站成员参与研发的超 深超长双S曲线泥水平衡岩石顶管机正式下 线并投入使用,大大提升了隧道施工技术的 进步。

武汉大东湖深隧项目执行经理杨圣虎 说,工作站将有多名博士常驻项目工地,通过 现场指导顶管施工、监测和收集施工数据(包 括地质数据、顶管机工作数据),来共同推进 项目施工,推动深隧水务工程核心技术自主 研发。 (徐海波)

## ■ 新华社记者 **毛振华**

荣程这块招牌在天津乃至整个京津冀 地区都颇有知名度。过去,它是一家钢铁企 业的名字;今天,它更是扎根实体经济,加快 传统行业转型、绿色发展的代表。刚被授予 全国非公有制经济人士优秀中国特色社会 主义事业建设者荣誉的张荣华,就是这家企 业的掌门人。

从金属到金融,从制造到智造,从钢铁 硬实力到文化软实力,从单一产业到相关多 元……30多年创业风雨一路走来,张荣华带 领荣程走出了一条实体经济转型高质量发

创业维艰诚信经营为本

"感恩"是张荣华向记者说得最多的关键 词,"感恩这个时代,感恩老一辈人和帮助过 我的每一个朋友,为我打下了干事创业、立 德修身的基础。"

1988年,张荣华同丈夫张祥青在唐山 老家从做豆腐起步。为丰富豆腐的品类,张 祥青借了3000元钱购买先进设备,这在 "万元户"都不多的年代算得上是一笔"巨 款"。为了分担丈夫的压力,张荣华主动每 天天不亮就起床,两人一起做豆腐、卖豆

1991年,因为看好废钢冶炼前景,他们 拿出积蓄投入到废钢生意上,可由于不懂技 术,很快就赔光了。

在哪跌倒就在哪爬起来! 夫妻二人没有 气馁,厚道的性格打动了合作伙伴,他们抛 来了橄榄枝,帮他们在钢铁行业扎下了根,

1994年,夫妻二人创办了唐山丰南顺达 冶金原料厂。勤奋、睿智,再加上说到做到、 从不拖欠的诚信口碑,两人在钢铁行业如鱼 得水,工厂规模逐渐扩大。1998年、1999年, 他们又先后收购两家国企,钢铁版图不断扩

"没有比诚信两个字更重要的了。市场 危机不可怕,最可怕的是企业的信任危机。" 张荣华深有感触地说。

#### 执着创新加快转型发展

机会总是垂青于有准备的人。2001年 初,张祥青偶然得知,天津津南区葛洁镇的 天津渤海冶金工业有限责任公司经营困难,

正寻求资产出让。夫妻二人再次作出抉择。 "不管怎样,买下来吧,大不了咱们再从头开 豆腐铺!"张荣华说。

投资 2.8 亿元,仅用时 14 天接手,夫妻 二人就完成了资产收购并组建了天津荣程 联合钢铁集团有限公司,当年就实现扭亏为

企业要发展,没有先进的设备、技术和 人才不行。"我们在创新上从不凑合,该投的 钱一分都不少。"尽管钢铁行业属于传统产 业,但创新让荣程钢铁发展迅速且稳健,不 但稳居天津市百强民企第一名,而且从容应 对 2008 年国际金融危机。

不过,钢铁行业的未来在哪里,资源、人 口红利优势还能依赖多久? 处在发展快车道 上的夫妻二人思虑长远。他们决定把"宝"押

一方面,加快淘汰落后产能和工艺装 备,大力推动科技研发和自主创新,生产高 科技、高附加值的产品, 优特钢比重达到 60%, 其中30%的产品拥有京津冀地区市 场定价权;另一方面,做强科技金融板块, 形成涵盖第三方支付平台、大宗商品交易 平台、商业保理、融资租赁、资产管理等多平 台、多牌照的产融结合、联合联动发展新格

拿旗下天津联合冶金商品交易中心来 说,公司的钢铁产品上线后,不但交易量大 幅攀升,利润更是屡创新高。

这家老牌的民营钢铁企业,在国内钢铁 产业普遍处境艰难时,却因为搭上互联网这 趟列车,跑出了一派新气象。

#### 走出绿色高质量发展新路

2014年,张祥青因病去世,张荣华失去 了人生的伴侣,沉浸在悲痛中。

接下来的路该怎么走?新的事业蓝图才 刚刚开启,这是丈夫未竟的事业。想到这里, 张荣华拭去泪水,"只要你选择了目标,就要 坚定信念,坚持下去。"

她用柔弱的肩膀扛起荣程发展的大旗, 嫁接智能基因,推动企业从制造向智造升 级。如今的荣程拥有200多种规格的带、棒、 线"高精尖"产品,成功打入汽车、高铁、海洋 石油等领域。港珠澳大桥使用的线材就有一 部分来自荣程。

一组数据可以看出荣程和行业水平相 比的优势。实际产能利用率 100%,行业平均 利用率为 70%;钢材直接产品销售利润率 14.5%,行业平均是7.6%。

环保是企业的生命线。张荣华敏锐地觉 察到这一点,提出"打造百年绿色荣程"的梦 想。她累计投入40亿元,开展节能减排升级 改造和厂区绿化美化,实现了超低排放。同 时还建起水循环再生处理厂,实现了生产地 下水零开采、生产废水零排放。绿色发展之 路越走越宽。

"生命在不断延续,我们应该把文化传承 好。"热心公益先后捐款捐物超 6.5 亿元的张 荣华,这几年又将精力投入到"时代记忆"项 目中,将传承和保护非物质文化遗产作为己

"初心不丢,人生才会走得精彩。"回望 这些年走过的路,张荣华的目光更为坚定。

# 东风吹柳绿

## -辽宁推动高质量发展新"脉动"观察

#### ■ 新华社记者 王炳坤

在窗口刷一刷法人代表的身份证, 无须 填表,工作人员就会录入公司信息;刚领到营 业执照,印章刻制、税务信息采集、银行账户 开立等流程便同步启动……短短4个小时 内,辽宁省沈抚新区就能完成一家新公司从 申请到开业的全部手续。

高效的行政审批、贴心的政务服务、高水 平的产业合作、精准的内部激励,已成为辽宁 许多地方推进高质量发展的"八仙过海,各显 神诵"之举。近期记者走访多座园区,从企业 和基层工作人员的经历和体会中, 感受黑土 地上的改革发展"脉动"。

### "小政府、大服务"引投资纷至沓来

20 天前,沈抚新区举行今年的第二批重 点项目集中开工仪式,在挖掘机的轰鸣声中, 总投资 138.4 亿元的 57 个项目破土动工

沈抚新区是辽宁省打破行政区划限制, 为沈阳市和抚顺市融合发展开辟的新区。今 年上半年,在大小项目的接力入驻下,新区全 社会固定资产投资同比增长90%,高新技术 企业数量同比增长29%。谈及为何选择新 区,不少企业都会提到"小政府、大服务"。

前些天, 沈阳广泰真空科技有限公司办 理了增值税退税手续。"上午带着材料来,下 午就收到了退税款到账的短信。"公司财务人 员刘双英说。

在以前, 当地企业对符合条件的产品提 出退税申请,要等待税务部门上门核查,整个 过程一般需要2周时间。沈抚新区税务局局 长姚伟介绍,新区梳理再造政务流程,现在许 多涉税业务都能即时办理,比如增值税退税 当天到账,大大提高了企业的资金周转效率。

作为老工业基地的改革创新先行区,沈 抚新区实行"管委会+公司"运行机制,依托全 省唯一拥有省、市、县三级行政审批权限的优 势深化改革,努力打造全省优化行政效能的

企业有承诺,政府敢担当。新区在投资建 设领域探索"模拟审批""承诺制审批"等机 制,在缺少个别要件情况下,审批流程也能往

2019年5月开工的百利威国际电子商 务产业园项目,就体现了这样的良性互动。项 目办理施工许可证等手续时,缺少工程质量、 安全监督等要件,企业做出承诺,质量安全部 门提前介入,新区同步推进后续手续的办理。 项目负责人孟宪冬说,我们开工时间至少提 前了3个月,"这样的优质环境,为企业发展 去除了'摩擦力'!"

### 在开放合作中升级中国"智"造

盍碧玺曼詹外籍人员子女学校开课,得 到德国巴伐利亚州教育部认证; 积水潭医院 沈阳分院开通国际门诊,正在打通国际医保 联网体系;宝马青年公寓一期2526套交付使 用……在沈阳中德高端装备制造产业园(以

下简称"中德园"),国际化社区及其配套设施 已初旦雏形。

中德园是国务院批复的全国第一个以中 德高端装备制造产业合作为主题的战略性平 台。作为中国制造与德国工业 4.0 战略合作 试验区,中德园探索开放型经济新体制,在创 新合作中提升中国"智"造的高度。

不久前, 沈阳微控新能源技术有限公司 开发的物理储能飞轮产品启动批量生产,公 司从海外引进的新技术,填补了国内同类产 品的空白。公司副总经理王唯姣说,公司能吸 引多位北美专家前来合作研发,得益于这里 对标国际化营商环境和生活场所。"从品牌、 规划到各种平台的搭建, 让海外专家耳目一 新。"

如今,高水平开放正在中德园延伸。园区 实现跨国协同合作,建设德国海德堡、瑞典韦 斯特罗斯、深圳、沈阳离岸创新中心,引进人 才、项目和资本。园区还与德国工程院、华晨 宝马等共同搭建智库咨询、对外合作、学习分 享等平台,制度性地开展"德国铁西日""德国 企业沈阳行"等经贸交流活动。德国国际合作 机构(GIZ)驻华首席代表吉乐说,这些开放通 道,将让更多德国企业从贸易转向投资,融入 沈阳的产业生态。

### 发展"飞地经济"共享实业"红利"

暑热消退,秋风送爽,在位于渤海湾畔的 葫芦岛经济开发区,一排崭新的工业厂房拔 地而起,忙碌的工地现场,工人们正在做最后

的水电配套。

今年起, 葫芦岛市在经济开发区专门为 建昌县开辟"脱贫攻坚飞地产业园",新建的 这10万平方米标准厂房,让建昌具招商引资 来的中小企业"拎包"即住,将为县域脱贫提

建昌县地处辽西偏僻内陆,能在上百公 里外的海港拥有一片自己的产业园,得益于 辽宁省大力推进的"飞地经济"模式。

高质量发展离不开区域协调。辽宁省发 展改革委地区处处长李勇介绍, 辽宁鼓励各 乡镇、县市将招商项目集中到开发区落户,并 建立税收收益的分享机制, 让偏远地区也能

在葫芦岛,市财政每年安排1亿元专项 资金,并通过贴息补助、建立基金、吸引金 融机构支持等方式,每年投入总额度 20 亿 元的战略性支持资金专门支持"飞地经济" 发展。一系列政策支持下, 截至今年上半 年,"建昌脱贫攻坚飞地产业园"就落户7 个较大项目。

9月初,园区传来好消息,建昌县与浙江 金磐专业园区运营管理公司签约,双方共同 推进江浙籍的30家总部经济企业和22个 装备制造项目到这里落户。建昌县"飞地经 济"办公室主任李远航说,"飞地经济"让身 处山区,交通不便的建昌县有了发展新机 遇,依托港口、高速、高铁等优势,引进优质企 业入园,将让县域经济搭上新旧动能转换的 "快车"。

# 全面对接大湾区 共谱区域协作曲

## -泛珠三角区域合作新观察

### ■ 新华社记者 潘强 黄耀滕 胡佳丽

近年来, 泛珠合作领域不断拓展, 机制日 益健全,以粤港澳大湾区、自贸区、国家级新 区等为载体的全方位开放格局正加速形成。

9月5日至6日,2019年泛珠三角区域 合作行政首长联席会议将在广西南宁召开。 全面对接大湾区,泛珠三角正谱写跨越东西、 协同发展的时代强音。

### 基建大改善

泛珠三角横跨福建、江西、湖南、广东、广 西、海南、四川、贵州、云南等9省区和香港、 澳门两个特别行政区,这里既有崇山峻岭、高 峡平湖,也有盆地、三角洲,随着发展步伐加 快,区域内基础设施建设水平正发生翻天覆 地的变化。

公路网日渐完善。去年10月24日,港珠 澳大桥正式通车运营。珠海和澳门从陆路前 往香港的平均行程由约 3 小时缩短为约半小 时,通过连通泛珠三角区域内"五纵七横"的 高速公路主干线, 泛珠三角区域陆路连接更 加紧密通畅。

高铁网不断密织。7月10日,广西南宁 首次开行直通香港的动车组列车,南宁、桂 林、梧州3座城市与香港实现动车直连直通, 推动了广西与粤港澳大湾区基础设施的互联

互通。随着成渝、沪深、贵广、厦深、云桂等跨 区域铁路建成通车,泛珠区域步入崭新的"高 铁时代",区域内人员交流往来的时空距离进 一步拉近。

航运航空更便捷。在内河上,广西大藤峡 水利枢纽工程正加紧建设, 大藤峡工程船闸 建成后, 黔江通航年均货运量将由当前的 1300万吨提高至5400万吨。广东、广西、云 南、贵州4省区建立了珠江水运发展高层协 调机制,共同推进珠江—西江黄金水道建设。 在空中,区域内已拥有14个年吞吐量千万级 的大型机场,区域内省会及主要城市间的航 线全部开通。

能源线路联网互通。泛珠三角区域合作 各方不断加强电力输送及煤炭、油气储运等 能源项目合作,华润电力"贺电送粤"2019年 预计将从广西贺州向广东送电 30 亿千瓦时; 南方电网上半年西电东送电量达到 1029 亿 千瓦时, 其对澳门输电第三通道等一批跨省 区电网联网项目顺利投产。

### 产业大变化

在广东肇庆和广西梧州交界处, 粤桂合 作特别试验区建设如火如荼。今年1月至7 月,试验区新签约项目15个,合同投资额 26.7亿元。目前,已有414家企业在试验区注 册。一批新材料、新能源项目实现稳产,电子

信息、高端装备制造产业链条进一步完善。

数据显示,2018年以来,广西招商引资 粤港澳大湾区到位资金 5202.4 亿元。广东、 香港成为广西最大内、外资来源地。

湖南省湘南湘西承接产业转移示范区正 逐步承接从广东转移来的新一代信息技术、 生物医药、文化旅游等产业。今年4月,湖南-粤港澳大湾区投资贸易洽谈周在香港、澳门、 深圳举行,其间,湖南与大湾区共达成投资类 签约项目 445 个,投资总额约 4150 亿元。

凭祥广东工业园、衡阳深圳工业园、昆明 深圳工业园、赣州香港工业园、川港设计创意 产业园等一批产业园区加速发展,这些产业 合作平台不断为泛珠三角的区域协调发展、 联动发展添砖加瓦。

各方还利用历届经贸洽谈会及各种展会 平台,开展经贸交流、特色产品促销等活动, 前十二届泛珠经贸洽谈会累计签约项目超过 2万个,总金额达4.9万亿元。

根据《粤港澳大湾区发展规划纲要》,未 来大湾区市场将实现互联互通,推动东中西 协调联动发展, 深化内地与港澳合作迎来新 机遇。

### 开放大发展

共同培育对外开放新优势是泛珠合作的 重要使命。内部合作日趋完善的同时,泛珠正 放眼全球,寻求新的发展平台。

8月30日,广西、云南自贸区正式揭牌,泛 珠9省(区)中已有6个自贸区和8个国家级 新区,开放正使泛珠三角区域迎来强劲动力。

永久落户广西南宁的中国—东盟博览会 与永久落户云南昆明的中国—南亚博览会, 已成为我国面向东盟、南亚开展国际合作的 重要平台。外国的咖啡、榴莲制品、珠宝玉器 等特色商品越来越多地走进中国市场, 而泛 珠各方知名企业如柳工集团、上汽通用五菱、

中国路桥等,也借助博览会走向全球。 如今, 泛珠三角区域对外开放的"朋友 圈"正不断延伸。首届中国一非洲经贸博览会 6月在长沙落下帷幕,这是在中非合作论坛 下唯一的国家级对非经贸落地机制, 也是湖 南第一个国家级、国际性对外开放平台。

前不久公布的《西部陆海新通道总体规 划》涉及川滇桂琼等省区,新通道将推动泛珠 各方深度参与"一带一路"建设,推动西部地 区深入参与国际经济合作, 促进经济深度融

在粤港澳大湾区的推动下, 泛珠三角区 域还将构建"一枢纽两大港三通道四辐射"的 出海出边大通道,着力推动建设中越、中缅、 中老、中印等跨境铁路项目,推进孟中印缅经 济走廊、中巴经济走廊、中新经济走廊和中 国一东盟自由贸易区升级版等建设。